

沙特、巴林、苏丹宣布与伊朗断交 阿联酋与伊朗外交关系降级 俄罗斯愿当沙特伊朗“调停人”

因沙特阿拉伯驻伊朗使领馆遭冲击，沙特3日宣布断绝与伊朗的外交关系，勒令伊方外交人员48小时内离境。俄罗斯媒体4日援引消息人士的话报道，俄罗斯对于近日沙特阿拉伯与伊朗交恶表示遗憾，愿意担任帮助两国解决纠纷的调停人。

俄愿调停

俄新社当天以俄罗斯外交部高级官员为消息源作出上述报道。这名外交官说：“对于沙特阿拉伯与伊朗的紧张局势升级，我们感到非常遗憾。在我们看来，这两个穆斯林大国不仅在所在地区具有影响力，在国际舞台和石油市场也是如此。”

根据这名外交官的说法，俄罗斯分别与沙特和伊朗拥有良好关系，“如果有必要，俄罗斯愿意扮演调停人角色，帮助两国解决现有的和未可能出现的一些矛盾。”

这名外交官同时强调，俄罗斯希望沙特和伊朗继续参与叙利亚问题会议。

此外，塔斯社4日援引另一名消息人士的话报道，俄罗斯已准备好做东道主，邀请沙特和伊朗外长举行会谈。

盟友“出手”

沙特宣布与伊朗断绝外交关系后，沙特盟友巴林和阿联酋4日先后作出表态，宣布与伊朗断交或外交关系降级。

巴林政府4日宣布断绝与伊朗外交关系，并责令伊朗外交人员在48小时内离境。同时，巴林决定关

闭其驻伊朗使馆并撤回外交人员。

阿联酋官方通讯社同日晚些时候报道，阿联酋已召回驻伊朗大使，宣布与伊朗外交关系降级，从大使级下调至代办级。此外，阿联酋还将限制常驻该国的伊朗外交官数量。

此外，苏丹外交部也发表声明，宣布与伊朗断交。

沙特司法机关2日处决了47名犯有恐怖主义罪行的囚犯，其中包括知名什叶派教士奈米尔，引发伊朗国内什叶派民众强烈抗议。

2日晚，伊朗示威者冲击沙特驻伊朗大使馆，打砸使馆门窗并纵火焚烧使馆部分楼体。伊朗总统鲁哈尼3日谴责伊朗抗议者焚烧沙特大使馆的行为。随后，沙特外交大臣朱拜尔3日宣布，沙特与伊朗断绝外交关系，并责令驻沙特伊朗外交人员48小时内离境。

伊朗指责

伊朗外交部发言人安萨里4日说，沙特宣布与伊朗断绝外交关系是巨大的错误，此举只会进一步激化矛盾。

安萨里指责沙特通过制造冲突来掩盖其内部矛盾。他表示，只要沙特当局继续制造冲突，两国关系不可能恢复。伊朗政府已经极力控制民众的愤怒，并将根据国际公约要求保护在伊朗的外国外交使团安全。

同一天，伊朗第一副总统贾汉吉里表示，沙特与伊朗断交，受伤害的只会是沙特自己，伊朗不会有任何损失，建议沙特停止进一步的破坏行动。

据新华社电

■ 环球万象



在印度曼尼普尔邦因帕尔，当地居民聚集在因地震坍塌的房屋旁。

新华社 图

印度东北部强震至少6人死亡

印度东北部地区4日凌晨发生6.7级地震，迄今已造成至少6人死亡、上百人受伤，一些房屋和基础设施遭不同程度损坏，部分地区电力中断。

印度地球科学部发布消息说，地震发生在当地时间4时37分(北京时间7时7分)，震中位于曼尼普尔邦首府因帕尔以西大约30公里，震源深度17公里。

“因帕尔市内和周边地区已有5人被坠物砸中丧生”，曼尼普尔邦高

级官员J·苏雷什·巴布告诉媒体记者。

印度周边的孟加拉国和缅甸等均有明显震感，其中孟加拉国已有至少1人死亡。

印度国家灾难管理局官员阿努拉格·古普塔告诉媒体记者，33名因帕尔居民受伤，一栋六层楼的建筑部分受损，一些道路和设施出现裂痕。因帕尔一家大型医院的负责人给出的数字则显示，至少50人在地震中受伤，入院治疗。

据新华社电

【国际观察】 沙特与伊朗恩怨录

受宗教、种族、经济和地缘政治等多种因素影响，沙特和伊朗两个海湾大国长期以来互为对手，虽然表面上关系尚能维持，但暗地里早已剑拔弩张。

曾经断交

1979年，伊朗宗教领袖霍梅尼领导的伊斯兰革命推翻了巴列维王朝，伊朗伊斯兰共和国成立。但对此，逊尼派大国沙特担心，伊朗会向周边国家输出什叶派革命思想，扩大自身的影响力。两国关系趋于紧张。

上世纪80年代，伊朗与伊拉克爆发战争，沙特选择支持伊拉克，试图压制伊朗可能出现的对外扩张。1987年7月，沙特和伊朗两国紧张关系险些走向崩溃，402名朝觐人员当时在沙特麦加发生的冲突中丧生，其中包括275名伊朗人。在伊朗首都德黑兰，民众走上大街抗议，冲击沙特大使馆，并火烧科威特大使馆，有一名沙特外交官丧生。

1988年4月，沙特国王法赫德·本·阿卜杜勒-阿齐兹宣布断绝与伊朗的外交关系。

矛盾焦点

2003年，伊拉克战争爆发，打破

了中东地区的力量平衡，教派冲突加剧。随着伊朗在海湾地区强势崛起，沙特认为，伊朗企图通过挑起阿拉伯国家教派冲突来实现地区大国的野心。因此，两个国家近年来在多个国家或关键问题上展开明争暗斗，或扶植代理人，或亲自上阵。

在伊朗核问题上，沙特一直忧心忡忡，担心伊朗试图通过掌握核武在海湾地区取得战略优势。根据“维基揭秘”网披露的美国外交文件，沙特领导人曾经推动美国对伊朗核项目采取强硬态度，包括可能动用武力。

在当前的中东地区，伊朗和沙特分别被视为什叶派和逊尼派“盟主”，它们在多个国家支持和扶植本国的代理人。其中，伊朗背后的支持者包括叙利亚、伊拉克和黎巴嫩的什叶派力量，沙特背后则是海湾国家和中东大部分逊尼派国家。

2011年，沙特出兵巴林，打击什叶派示威，防止该国什叶派势力与伊朗联合。为防止也门投向伊朗，沙特2015年又率包括海湾阿拉伯国家在内的多国空袭也门，打击亲伊朗的也门胡塞武装，以便避居沙特首都利雅得的也门总统哈迪重回也门。

据新华社电

美国牛仔持枪占楼抗议政府

一伙持枪的美国牧场主2日占据了俄勒冈州一处动物保护区的总部大楼，以抗议联邦政府对当地一对牧场主父子的法律处罚。

不满判决

据当地报纸《俄勒冈人》，当天早些时候，数百名示威者在俄勒冈州伯恩斯特镇举行集会，声援刚被治罪的当地牧场主德怀特·哈蒙德及其儿子史蒂文。

哈蒙德父子被美国司法部以纵火罪判处5年监禁。检方此前起诉哈蒙德父子在2001年和2006年在公共土地上故意纵火，以销毁二人非法捕猎的证据。

但哈蒙德父子称，他们是在自家土地进行“有节制的”烧荒，目的是为了“焚烧入侵植被”和“保护私人财产不被野火吞噬”。

哈蒙德父子早先被分别判处3个月和一年监禁。但是按照美国联邦法律，纵火罪至少该被判5年监禁。美国司法部今年重新对两人作出判决，二人定于4日到加利福尼亚州的一座联邦监狱“报到”。

按照美国有线电视新闻网(CNN)的说法，哈蒙德家族是牛仔世家，在当地颇有声望，老哈蒙德现年73岁，小哈蒙德46岁。

并非个例

2日上午，大约300名示威者在伯恩斯特镇举行和平集会。随后，数十名持枪的示威者来到距离伯恩斯特80

公里的马卢尔国家动物保护区，闯入办公的总部大楼。

动物保护区的上级机构美国鱼类、野生生物和公园管理局以及土地管理局证实，事发时大楼关闭，没有人在里面办公，相关部门已经了解情况，正在关注事态进展。

示威组织者之一安蒙·邦迪告诉记者：“我们打算在这里一直待下去（直到事情解决），这可不是临时的主意。我们没有动武的念头，但是如果有人对我们动武，我们将进行自卫。”

邦迪说，哈蒙德父子的案件是政府官员“滥用权力”的表现。他说，联邦政府为扩大动物保护区，向当地牧场主强制买地，让当地农牧业受损。

他说：“像哈蒙德这样的人勇于出头，不同意卖地，他们就被法庭判刑，还被判了五年！”

法新社报道，邦迪的头头也不小。他的父亲克里文·邦迪是内华达州知名的“硬汉”。因拒绝承认联邦政府对其土地的所有权，彪悍的老邦迪2014年发动当地牧场主，持枪与联邦执法人员对峙。当时大量牛仔持枪从美国各地赶到内华达，支持邦迪。这起事件当时轰动一时，老邦迪也成为名人。

不过，一些当地居民对示威者的做法表示不满。莫妮卡·麦坎农告诉记者：“我不喜欢这些‘民兵’的做法。他们已经如愿举行了集会，现在该回家了，他们让我们感到害怕。”

据新华社电

【中方表态】 中国高度关注事态发展

对于近日沙特与伊朗两国交恶，外交部发言人华春莹4日表示，中方高度关注事态发展，对有关事件可能激化地区矛盾感到担忧。

“我们希望有关各方在反恐问题上加强沟通，形成合力。”华春莹在当日的

例行记者会上说，“我们也主张外交人员和机构的安全及尊严应得到保障。”

华春莹表示，希望有关方面保持冷静和克制，通过对话和协商妥善解决分歧，共同维护地区和平与稳定。

据新华社电